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Predgovor

Pričujoča tematsko zasnovana številka Muzikološkega zbornika prinaša raz-
prave, ki z različnih raziskovalnih vidikov in metodoloških pristopov pre-
učujejo preporodna gibanja ljudskoglasbene in plesne kulture. Izhodišče za 
poglobljeno obravnavo teh pojavov je omogočil bilateralni slovensko-ma-
džarski raziskovalni projekt »V novi preobleki: spremembe v ljudskoglasbeni 
in plesni kulturi na Madžarskem, v Sloveniji in drugod« ("In New Disguise: 
Changes in Traditional Music and Dance Culture in Hungary, Slovenia and 
Around"), ki je med letoma 2022 in 2025 potekal v sodelovanju Inštituta 
za muzikologijo pri HUN-REN Raziskovalnem centru za humanistiko in 
Glasbenonarodopisnega inštituta ZRC SAZU. V okviru projekta so madžar-
ski in slovenski raziskovalci z interdisciplinarnim pristopom in primerjalno 
analizo preučevali preporodne prakse kot kompleksne in raznovrstne druž-
benokulturne pojave, značilne za različna zgodovinska obdobja. Pri tem so se 
osredotočali na zgodovinske, identitetne, estetske, socialne in druge vidike 
preporoda, pri čemer so se pogosto navezovali na gibanje táncház na Madžar-
skem. To gibanje je bilo s posebnim pristopom k oživljanju ljudske glasbe 
in plesa na podlagi t. i. plesnih hiš pogosto vzor tudi drugim preporodnim 
gibanjem, vključno s tistim na Slovenskem.

Leta 2024 je bil v okviru projekta organiziran mednarodni simpozij, pos-
večen poustvarjanju glasbenih in plesnih praks v povezavi z ljudsko tradicijo. 
Prizadeval si je osvetliti različne procese preoblikovanja ljudskih glasbenih in 
plesnih praks, njihovo migracijo v nova okolja in kulturne prakse ter ob tem 
razpirati tudi širše družbenokritične razsežnosti sodobnih praks dediščinjenja. 
Posebna pozornost je bila namenjena vprašanjem, zakaj in kako so glasbeniki 
in plesalci iz pretežno urbanega okolja iskali navdih v podeželskih glasbeno-
plesnih praksah, kakšni pojavi so iz tega izhajali, kako so se skozi prezentacije 
oblikovali koncepti avtentičnosti ter kako so se preporodna gibanja odzivala na 
politične kontekste in družbene spremembe.

Devet znanstvenih prispevkov, zbranih v tej številki Muzikološkega zborni-
ka, temelji na raziskovalnem delu v okviru omenjenega projekta ter na izbranih 
prispevkih s simpozija, ki so bili naknadno razširjeni in dopolnjeni v znanstve-
ne članke. V njih avtorji in avtorice z različnih raziskovalnih okolij osvetlju-
jejo sodobne razsežnosti revitalizacije in poustvarjanja ljudskih glasbenih in 
plesnih praks v različnih kulturnih in geografskih kontekstih.

Pál Richter v svojem prispevku analizira, kako je madžarsko gibanje táncház 
že pred več kot petdesetimi leti preneslo ljudsko glasbo in ples iz podežel-
skega v urbano okolje, ter s primerjalno analizo estetskih in kontekstualnih 
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sprememb ugotavlja, kako se pretežno ustna in skupnostna tradicija sooča z 
novimi okoliščinami in kako lahko v njih dolgoročno preživi. Mojca Kovačič 
se osredotoča na interpretacije ljudskega petja na Slovenskem in preučuje, kako 
se v teh praksah oblikujejo in preoblikujejo predstave o avtentičnosti. Njen pri-
spevek poudarja, da avtentičnost ni nespremenljiva lastnost, temveč relacijska 
kategorija, ki jo soustvarjajo institucionalni normativi, zgodovinsko zasnovana 
estetika, izvajalske prakse in čustveni odnos izvajalcev do pesmi. 

Anna Janku izpostavlja ključno vlogo informatorjev, odnosov med mojstri 
in učenci ter arhivskih filmskih posnetkov pri prenosu, ohranjanju in rekon-
strukciji tradicionalnih plesnih oblik v sodobno urbano okolje madžarskega gi-
banja táncház. Maria Małanicz-Przybylska predstavi razpravo, ki jo je sprožila 
glasba iz filma Kmetje. V ospredje postavi napetost med skupnostjo In Crudo, 
ki zagovarja rekonstruirano podeželsko glasbo, in tistimi, ki v ljudski glasbi iš-
čejo sodoben, medkulturno zaznamovan izraz, ter razmišlja o pomenu ljudske 
glasbe v sodobni poljski družbi.

Drago Kunej analizira pomembno vlogo skupine Trinajsto prase v sloven-
skem preporodnem gibanju. Izpostavi participativni pristop skupine pri pred-
stavljanju ljudske glasbe, njeno estetsko usmeritev, tesno povezanost z ljudsko-
glasbenimi praksami in zgledovanje po sorodnih preporodnih gibanjih v tujini. 
Hkrati opozori na njen svež pristop k poustvarjanju izročila in osvetli vpliv na 
poznejše generacije slovenskih preporodnih glasbenikov. József Brauer-Benke 
obravnava spremembe v glasbenih sestavih in izboru glasbil madžarske skup-
nosti Csángó v Moldaviji z vidika zgodovinskih, družbenih, političnih in ide-
oloških vplivov. Pri tem opozori na problematiko ustvarjanja »neavtentičnih« 
tradicij, ki so nastale pod vplivom ideološko pogojenih pristopov k ohranjanju 
kulturne identitete.

Veronika Pásku analizira, kako so različne okoliščine dokumentiranja in 
snemanja vplivale na izvajalski slog slovitega godca Jánosa Zerkule iz regije 
Gyimes. Študija nudi vpogled v interakcije med raziskovalci in izvajalci v okvi-
ru preporodnega gibanja táncház. Zhang Xiaoyu prinaša pogled iz Kitajske z 
analizo prilagajanja velike pesmi kot načina petja etnične skupine Dong sodob-
nim družbenokulturnim razmeram. Prispevek predstavi prizadevanja nosilcev 
tradicije, akademskih ustanov in vladnih politik za trajnostno revitalizacijo te 
vokalne dediščine. Henrik Kovács pa obravnava didaktične pristope poučeva-
nja madžarskega ljudskega plesa na osnovi strukturalne analize plesnih moti-
vov in pokaže, kako metodološko zasnovano poučevanje omogoča ohranjanje 
plesa, spodbuja improvizacijo in izražanje individualnosti.

V zborniku predstavljeni prispevki naslavljajo ključna vprašanja prenosa in 
transformacije ljudskih glasbenih in plesnih praks v nova, sodobna okolja ter 
razkrivajo spreminjajoča se razumevanja avtentičnosti, ki ima osrednjo vlogo v 
procesih glasbenega preporoda. Kljub različnim kulturnim in družbenim ozad-
jem prispevke povezuje skupno izhodišče: iskanje ravnotežja med ohranjanjem 
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tradicije in njenim ustvarjalnim preoblikovanjem v skladu z aktualnimi potre-
bami, vrednotami in pričakovanji sodobnih skupnosti.

Drago Kunej
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